                  TMN (Telecommunications Management Network)

1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ
To TMN δημιουργήθηκε το 1988 υπό την κηδεμονία του ΙTU-TS σαν ένας στρατηγικός στόχος για τη δημιουργία και αναγνώριση standard interfaces που θα επέτρεπαν τη διαρκή διαχείρηση ενός δικτύου από όλους τους network element suppliers.`Εχει σαν αποκλειστικό αντικείμενο διαχείρησης τα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα.

Το ITU(International Telecommunication Union),ο διεθνής οργανισμός για τυποποίηση στον κόσμο των τηλεπικοινωνιών και το ISO(International Standardization Organization) καθόρισαν από κοινού μία αρχή για τυποποίηση πρωτοκόλλων και για παρακολούθηση,έλεγχο και διαχείρηση του εξοπλισμού των τηλεπικοινωνιών που καλέιται TMN.Αυτή η αρχή περικλείει σχεδόν όλα τα θέματα που σχετίζονται με τη διαχείρηση των συστημάτων που απαρτίζουν τα τηλεπικοινωνιακά συστήματα.

Αυτό σημαίνει στήριξη όσον αφορά το σχεδιασμό,την προετοιμασία,την εγκατάσταση,τη συντήρηση,τη λειτουργία και τη διαχείρηση των συστημάτων αυτών. Οι αρχές του TMN καθορίζονται από το Recommendation M.3010,το οποίο αποτελεί την τελευταία έκδοση του ITU.To TMN είναι μια επέκταση της διαχείρησης OSI(X.700) της ITU.


2.ΟΡΙΣΜΟΣ-ΠΡΟΤΥΠΑ ΤΜΝ

Το TMN είναι ένα λογικό δίκτυο το οποίο έχει προσβάσεις στο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο, προκειμένου να αντλεί και να στέλνει πληροφορίες από και προς αυτό και ταυτόχρονα να το ελέγχει.Μπορεί επίσης να χρησιμοποιεί κομμάτια του τηλεπικοινωνιακού δικτύου,προκειμένου να εξασφαλίζει την μεταφορα της πληροφορίας που επιθυμεί.

Κλειδί στην προσέγγιση του ΤΜΝ είναι τα διάφορα μοντέλα που αναπτύχθηκαν κάτω από διάφορους βαθμούς αφαίρεσης και τα οποία μπορούν να βοηθήσουν τόσο τους σχεδιαστές όσο και τους μελλοντικούς χρήστες να αντιληφθούν το εύρος και τη φύση των μελλοντικών συστημάτων διαχείρισης τηλεπικοινωνιακών δικτύων ευρείας ζώνης.

Στα πλαίσια του προγράμματος RACE NETMAN αναπτύχθηκε το μοντέλο του κύβου το οποίο παρουσιάζει τρεις συνδυασμένες πλευρές της διαχείρισης,οι οποίες δομούν τις απαιτήσεις του μοντέλου αναφοράς λειτουργικότητας του ΤΜΝ.Οι πλευρές αυτές είναι : το μοντέλο ADI,το μοντέλο Management Responsibilities καθώς και η πλευρά κύκλου ζωής της διαχέιρισης συστημάτων-System Management Life-Cycle.
H πλευρά ADI ( Awareness Creation (A), Decision Making and Support (D) και Decision Implementation (I)) καθορίζει οτι κάθε διαχειριστικό σύστημα έχει να εκτελέσει ένα σύνολο από Α,D και  Ι λειτουργίες.Η επεξεργασία μεταφέρεται λογικά από την μία λειτουργία στην άλλη σαν μια σειρά από γεγονότα (από το Α στο D στο Ι).Ενώ, πολλές τέτοιες λειτουργίες μπορεί να εκτελούνται παράλληλα.

Το Management Responsibilities model είναι ένα πολυεπίπεδο μοντέλο και απεικονίζει γενικά παραδεκτές αρχές της συμπεριφοράς των συστημάτων και της θεωρίας διαχείρισης.Τα επίπεδα στο  Responsibility model είναι τα εξής:

· Business management layer (Επίπεδο Διαχείρισης Επιχείρισης)
Αφορά στρατηγικές αποφάσεις στα πλαίσια μιας επιχείρισης.

· Service management layer (Επίπεδο Διαχείρισης Υπηρεσιών)

Αφορά συμφωνητικά παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών.

· Network management layer (Επίπεδο Διαχείρισεις Δικτύου)

Αφορά συνολική παρακολούθηση και έλεγχο του τηλεπικοινωνιακού δικτύου.

· Subnetwork management layer (Επίπεδο Διαχείρισης Υποδικτύου)

Αφορά παρακολούθηση και έλεγχο τμημάτων του τηλεπικοινωνιακού δικτύου.

· Element management layer (Επίπεδο Διαχείρισεις Στοιχείων Δικτύου)

Αφορά παρακολούθηση και έλεγχο στοιχείων του τηλεπικοινωνιακού δικτύου.
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The TMN Architectural model as defined by ITU in the standard M.3010
Η πλευρά κύκλου ζωής της διαχείρισης συστημάτων έχει σαν σκοπό της την ταξινόμηση των διαφορών εργασιών,οι οποίες είναι μέρος του συνολικού εύρους εφαρμογής της διαχείρισης τηλεπικοινωνιακών συστημάτων ευρείας ζώνης.Η ταξινόμηση των εργασιών αυτών σε κλάσεις οδηγεί στον καθορισμό των λειτουργικών περιοχών του ΤΜΝ,Telecommunications Management Functional Areas-TMFAs. 

ΠΡΟΤΥΠΑ ITU
Στην ITU υπάρχουν αρκετές ομάδες μελέτης που ασχολόυνται με τη θέσπιση προδιαγραφών,όσον αφορά τη διαχείρηση στον τομέα των τηλεπικοινωνιών.Το ΤΜΝ συμπληρώνει τα υπάρχοντα συστήματα διαχείρησης και αποτελεί τη βάση για τις νέες ανάγκες διαχείρησης.Μια σειρά συστάσεων Μ.3000 της ITU παρέχει μια γενική περιγραφή του ΤΜΝ,ανεξάρτητη από τον τύπο του διαχειριζόμενου δικτύου.Η Μ.3000 υποδιαρείται σε 5 κατηγορίες,οι οποίες καλύπτουν τις εξής περιοχές όπως αυτές φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:

M.3000
Γενική περιγραφή για τις αρχές και το πλαίσιο του ΤΜΝ

M.3100
Δομή πληροφορίας διαχείρησης

M.3200
Εφαρμογές(Υπηρεσίες διαχείρησης που μπορεί να υποστηρίξει το ΤΜΝ)

M.3300
Σταθμοί εργασίας και πώς αυτοί επικοινωνούν με το ΤΜΝ

M.3400
Λειτουργίες διαχείρησης που υποστηρίζουν οι υπηρεσίες του ΤΜΝ

 Μ.3010 

Καθορίζει τις αρχές του ΤΜΝ και όπως προαναφέρθηκε αποτελεί την τελευταία έκδοση του ITU.

Η σύσταση αυτή περιγράφει τα χαρακτηριστικά των διασυνδέσεων που είναι απαραίτητες για την υποστήριξη ενός ΤΜΝ και καθορίζει τη λειτουργικότητα που πρέπει να απεικονίζει η διασύνδεση.Τα λειτουργικά χαρακτηριστικά χρησιμοποιούνται με σκοπό την κατανόηση του πώς τα function blocks υποστηρίζουν τη διασύνδεση.

Η σύσταση αυτή επίσης περιγράφει και επονομάζει τις φυσικές συσκευές,οι οποίες απαρτίζουν το ΤΜΝ και καθορίζει τις διασυνδέσεις που κάθε συσκεύη θα μπορούσε ενδεχομένως να υποστηρίζει.

Τέλος παρέχει ένα λειτουργικό μοντέλο αναφοράς ιεραρχημένο σε επίπεδα.
3.ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΜΝ

To TMN συγχωνεύει μια ευρεία ποικιλία από διαχειριστικές λειτουργίες, οι οποίες καλύπτουν περιοχές όπως τον προγραμματισμό,την λειτουργικότητα και την συντήρηση των τηλεπικοινωνιακών δικτύων.Οι πέντε λειτουργικές περιοχές,όπως καθορίζονται στα πρότυπα του ISO και τις συστάσεις της CCITT είναι:

· Fault Management (Συντήρηση δικτύου,Εντοπισμός και διόρθωση λαθών)

· Configuration Management (Διαχείρηση πόρων του δικτύου)

· Accounting(Λογιστική παρακολούθηση) 

· Performance Management(Μακροσκοπική παρακολούθηση επιδόσεων) 

· Security Management(Ελεγχος μηχανισμών ασφαλείας)

(To παραπάνω συχνά καλείται FCAPS model,από τα αρχικά των προαναφερθέντων standards).

Μέσα από την θεώρηση ότι η λειτουργικότητα του ΤΜΝ πρέπει να διευθετεί και λειτουργίες pre-service και future service,οι παραπάνω πέντε λειτουργικές περιοχές της διαχείρισης των δικτύων μπορούν να επεκταθούν στις ακόλουθες εννέα:

· Design (Σχεδιασμός δικτύου)

· Planning (Μακροπρόθεσμος σχεδιασμός τηλεπικοινωνιών)

· Installation (Εγκατάσταση)

· Provisioning (Διαχείριση πόρων)

· Maintenance (Συντήρηση)

· Performance Management (Διαχείριση επιδόσεων)

· Security Management (Διαχείριση ασφαλείας)

· Accounting Management (Λογιστική παρακολούθηση)

· Costumer Query & Control (Εξυπηρέτηση πελατών μα πρόσβαση στο ΤΜΝ)

4.ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΤΜΝ

Η βασική ιδέα του ΤΜΝ είναι να δημιουργήσει μια οργανωμένη δομή δικτύου που να εξασφαλίζει τη διασύνδεση των διαφόρων τύπων συστημάτων λειτουργιών ΟS (Operation System) ενός συστήματος διαχείρισης με τα στοιχεία των τηλεπικοινωνιακών δικτύων.Ένα πολύ σημαντικό σημείο στη διαχείριση με το μοντέλο ΤΜΝ είναι η συμφωνία για μία αρχιτεκτονική με προδιαγεγραμμένες διεπαφές.Έτσι το ΤΜΝ είναι ένα ξεχωριστό δίκτυο που επικοινωνεί με το τηλεπικοινωνιακό δίκτυο με έν προδιαγεγραμμένο τρόπο για τη λήψη πληροφοριών από αυτό και τον έλεγχο της λειτουργίας του.Οι προδιαγεγραμμένες διεπαφές περιλαμβάνουν τα πρωτόκολλα που χρησιμοποιούνται.

Σκοπός της αρχιτεκτονικής του ΤΜΝ είναι να ανταποκριθεί στις ακόλουθες απαιτήσεις:

· Ελαχιστοποίηση του χρόνου αντίδρασης του συστήματος διαχείρισης στα διάφορα συμβάντα.

· Ελαχιστοποίηση του φόρτου του δικτύου εξαιτίας πληροφοριών διαχείρισης.

· Γεωγραφική κατανομή του ελέγχου της λειτουργίας του δικτύου.

· Παροχή ξεχωριστών μηχανισμών για τον εντοπισμό βλαβών στο δίκτυο.

· Βελτίωση της υποστήριξης των υπηρεσιών και της επαφής με τους πελάτες.

Το Μ.3010 περιγράφει 3 αρχιτεκτονικές στα πλαίσια του ΤΜΝ:

· H λειτουργική αρχιτεκτονική αναφέρεται στο διαχωρισμό του ΤΜΝ σε τμήματα λειτουργιών και κατηγορίες διεπαφών που λέγονται σημεία αναφοράς.Αυτό επιτρέπει την περιγραφή της ολικής λειτουργικότητας κάθε δικτύου ΤΜΝ με ένα τυποποιημένο τρόπο με τη χρήση ενός διαγράμματος αναφοράς.

· Η φυσική αρχιτεκτονική καλύπτει τα μέσα με τα οποία οι τυποποιημένες διεπαφές επικοινωνίας υλοποιούνται σε ένα ΤΜΝ και οι μέθοδοι με τις οποίες τα παλαιότερα πρωτόκολλα διεπαφών προσαρμόζονται στα νέα ΤΜΝ πρωτόκολλα.

· Η αρχιτεκτονική της πληροφορίας αναφέρεται στον τρόπο που τα στοιχεία του δικτύου παρουσιάζονται σαν δομές δεδομένων στα διαχειριζόμενα συστήματα και τα οποία στη συνέχεια εποπτεύονται,τροποποιούνται και ελέγχονται από συστήματα διαχείρισης μέσω μίας σχέσης διαχειριστή-αντιπροσώπου. 

4.1 Λειτουργική αρχιτεκτονική

Είναι το πρώτο βήμα προς την επίτευξη ενός τυποποιημένου τρόπου ανταλλαγής πληροφοριών διαχείρισης.Αυτό μοντελοποιείται με τμήματα λειτουργιών (function blocks) και σημεία αναφοράς (reference points).

4.1.1 Tμήματα Λειτουργιών

Ένα τμήμα λειτουργιών είναι ένα σύνολο λειτουργιών με κοινά χαρακτηριστικά.Το ΤΜΝ καθορίζει τα παρακάτω τμήματα:

· Operations systems function (OSF) blocks (Λειτουργία Συστήματος Λειτουργίας)
· Mediation function (MF) blocks (Ενδιάμεση Λειτουργία)
· Data communication function (DFC) blocks (Λειτουργία Επικοινωνίας Δεδομένων)
· Network element – Network management function (NEF) blocks (Λειτουργία Στοιχείων Δικτύου)
· Workstation function (WF) blocks (Λειτουργία Σταθμού Εργασίας)
· Q adaptor function (QAF) blocks (Λειτουργία Q-προσαρμογέα)
 Oι παραπάνω μονάδες υποστηρίζουν τις λειτουργίες διαχείρισης του ΤΜΝ.

Operations systems function (OSF) blocks

Οι ΤΜΝ λειτουργίες διαχείρισης και σχεδιασμού προσφέρονται από OSFs.Υπάρχει ανάγκη από πολλούς τύπους OSFs προκειμένου να διαχειριστούμε και να σχεδιάσουμε τα σημερινά τηλεπικοινωνιακά δίκτυα και τις ανάλογες υπηρεσίες.Σύμφωνα με την ITU-T M.3010 υπάρχουν τέσσερα διαφορετικά OSFs προκειμένου να υποστηρίξουν τα παρακάτω επίπεδα διαχείρισης:

· Business management layer (Επίπεδο Διαχείρισης Επιχείρισης)

· Service management layer (Επίπεδο Διαχείρισης Υπηρεσιών)

· Network management later (Επίπεδο Διαχείρισης Δικτύου)

· Subnetwork management layer (Επίπεδο Διαχείρισης Υποδικτύου)

Ο παραπάνω διαχωρισμός βοηθά το σχεδιαστή δικτύων διαχείρισης να καταλάβει τη διαφορά ανάμεσα στη διαχείριση φυσικών οντοτήτων (π.χ. στοιχείων του δικτύου,πόρων κ.α.) και στη διαχείριση νοητών οντοτήτων (π.χ.υπηρεσιών,ασφαλείας,συμβολαίων,χεδιασμού εργασιών κ.α.).

Mediation function (MF) blocks

Οι μονάδες αυτές λειτουργιών επιτρέπουν στις υπόλοιπες ΤΜΝ μονάδες λειτουργιών να επικοινωνούν μεταξύ τους παρ’ότι προσφέρουν διαφορετικά σημεία αναφοράς ή σημεία διασύνδεσης.Με άλλα λόγια,μια ΜF μονάδα προσφέρει ένα σύνολο από λειτουργίες διασύνδεσης/αναμετάδοσης.

Data communication function (DCF) blocks

Η μονάδα αυτή λειτουργιών χρησιμοποιείται από την ΤΜΝ λειτουργία επικοινωνίας με σκοπό την ανταλλαγή πληροφορίας μεταξύ ΤΜΝ μονάδων λειτουργιών.Ο κύριος ρόλος της DCF είναι να παρέχει μεταφορά της πληροφορίας για τις επικοινωνίες μεταξύ OS/OS,OS/NE,NE/NE,WS/OS και WS/NE.Η μονάδα λειτουργιών DCF μπορεί να υποστηριχθεί από τις υπηρεσίες μεταφοράς πολλών διαφορετικών τύπων υποδικτύων.Αυτά μπορεί να περιλαμβάνουν γραμμές σημείο-προς-σημείο,τοπικά δίκτυα υπολογιστών,δίκτυα ευρείας ζώνης κ.α.

Network element – Network management function (NEF) blocks

Στοιχεία δικτύου είναι οι μεταγωγείς,ψηφιακά συστήματα cross connects,add-drop πολυπλέκτες,πολυπλέκτες,ψηφιακοί loop carriers.Η εξέλιξη των συστημάτων αυτών είναι τέτοια ώστε πολλές λειτουργίες OSF και MF έχουν εισαχθεί μέσα στα στοιχεία αυτά

Μερικά παραδείγματα ΝΕ-ΝΜFs αποτελούν οι παρακάτω λειτουργίες:

protocol conversion, address mapping, message conversion, routing, data collection storage, data backup, self-healing, self-testing, self-fault localization, NE level alarm analysis, operation data transport.

Workstation function (WF) blocks

Η λειτουργία αυτή παρέχει τα μέσα για την επεξήγηση πληροφορίας διαχείρισης σε χρήστες με τη μετάφραση της διαχειριστικής πληροφορίας από “F” μορφές διασύνδεσης σε “G” μορφές διασύνδεσης.

Q adaptor function (QAF) blocks
H λειτουργία Q adaptor QA NMF παρέχει μετάφραση/μετατροπή μεταξύ ενός ΤΜΝ σημείου αναφοράς και ενός όχι-ΤΜΝ σημείου αναφοράς.Μια τέτοιου είδους λειτουργία επιτρέπει τη διαχείριση όχι-ΤΜΝ στοιχείων δικτύων μέσω του ΤΜΝ περιβάλλοντος.

4.1.2 Σημεία Αναφοράς

Σημείο αναφοράς ονομάζουμε ένα νοητό σημείο στο οποίο λαμβάνει χώρα ανταλλαγή πληροφορίας μεταξύ μη αλληλοκαλυπτόμενων μονάδων λειτουργιών.Το σημείο αναφοράς θα αποτελέσει σημείο διασύνδεσης στην περίπτωση που οι δύο μονάδες λειτουργιών εισαχθούν σε διαφορετικά φυσικά συστήματα.

Σημεία αναφοράς που συναντά κανείς στο ΤΜΝ είναι τα παρακάτω:

q σημείο αναφοράς

Αυτό συνδέει τις OSF,MF,NEF και QAF μονάδες λειτουργιών μεταξύ τους είτε άμεσα είτε μέσω της DCF μονάδας λειτουργιών.Μέσα στην κλάση των q σημείων αναφοράς το q3 συνδέει μονάδες NEF  λειτουργιών με OSF μονάδες λειτουργιών,MF  με OSF μονάδες λειτουργιών,QAF  με OSF μονάδες λειτουργιών,OSF  με OSF μονάδες λειτουργιών.Το qx σημείο αναφοράς  συνδέει MF με MF μονάδες λειτουργιών,MF με NEF μονάδες λειτουργιών  και MF με QAF μονάδες λειτουργιών.  

f σημείο αναφοράς

Το f σημείο αναφοράς συνδέει μονάδα OSF και MF λειτουργιών με μονάδα WSF λειτουργιών.

x σημείο αναφοράς

Το x σημείο αναφοράς συνδέει OSF μονάδες λειτουργιών που βρίσκονται σε διαφορετικά ΤΜΝ ή μια OSF μονάδα λειτουργιών που βρίσκεται σε ένα ΤΜΝ και της ανάλογης μονάδας OSF λειτουργιών που βρίσκεται σε ένα όχι-ΤΜΝ περιβάλλον.

g σημείο αναφοράς

Το g σημείο αναφοράς δε θεωρείται ότι αποτελεί μέρος του ΤΜΝ παρ’ότι μεταφέρει ΤΜΝ πληροφορία.Τα όχι-ΤΜΝ g σημεία αναφοράς θεωρούνται τοποθετημένα έξω από το ΤΜΝ μεταξύ της WSF μονάδας λειτουργιών και του χρήστη.

m σημείο αναφοράς

Τα m σημεία αναφοράς είναι επίσης τοποθετημένα έξω από το ΤΜΝ μεταξύ μονάδας λειτουργιών και όχι-ΤΜΝ διαχειριζόμενων οντοτήτων.Αυτό θα επιτρέψει τη διαχείριση όχι-ΤΜΝ ΝΕs μέσα από ΤΜΝ περιβάλλον.
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4.2 Φυσική Αρχιτεκτονική

Οι ΤΜΝ λειτουργίες μπορούν να υλοποιηθούν με μια ποικιλία από φυσικές διαρθρώσεις.Μια φυσική αρχιτεκτονική του ΤΜΝ παρέχει τα μέσα για τη μεταφορά  και την επεξεργασία πληροφορίας σχετικής με τη διαχείριση τηλεπικοινωνιακών δικτύων.Μια φυσική αρχιτεκτονική αποτελείται από τα ακόλουθα φυσικά τμήματα:

· Operations systems (OSs)

· A data communications network (DCN)

· Mediation devices (MDs)

· Workstations (WSs)

· Network elements (NEs)

· Q adaptors (Qas)

Λόγω της πολυπλοκότητας των σημερινών τηλεπικοινωνιακών δικτύων σε κάποιες περιπτώσεις είναι πιθανό να μην εμφανίζονται κάποια από τα παραπάνω φυσικά τμήματα(MDs,QAs).Επίσης αξίζει να σημειώσουμε ότι τα σημεία αναφοράς μετατρέπονται σε σημεία διασύνδεσης (interfaces), όταν οι μονάδες λειτουργιών που συνδέονται ανήκουν σε διαφορετικά φυσικά τμήματα.

ΤΜΝ σημεία διασύνδεσης (interfaces)

Οι διασυνδέσεις μεταξύ NEs,OSs,WSs,QAs,MDs μέσω ενός δικτύου επικοινωνίας δεδομένων παρέχονται μέσα από καλά ορισμένα σημεία διασύνδεσης.Τα σημεία διασύνδεσης αυτά εξασφαλίζουν τη διασυνδεσιμότητα συστημάτων προκειμένου αυτά να ολοκληρώσουν μια ΤΜΝ λειτουργία διαχείρισης.

Αφού τα ΤΜΝ σημεία διασύνδεσης βασίζονται στις γενικότερες έννοιες του OSI μοντέλου αναφοράς πρωτοκόλλων,τα πρωτόκολλα επικοινωνίας που θα καθοριστούν για τα σημεία διασύνδεσης αυτά θα πρέπει να συμμορφώνονται με τις ανάλογες συστάσεις,εκτός και αν οικονομικοί λόγοι δεν το επιτρέπουν.

Qx σημείο διασύνδεσης

Ένα Qx σημείο διασύνδεσης υποστηρίζει ένα περιορισμένο σύνολο λειτουργιών χρησιμοποιώντας μία απλή στοίβα πρωτοκόλλων.Μία εφαρμογή του Qx σημείου διασύνδεσης θα ήταν η αμφίδρομη μεταφορά πληροφορίας σχετικής με απλά γεγονότα.

Q3 σημείο διασύνδεσης

Το Q3 σημείο διασύνδεσης υποστηρίζει το πιό σύνθετο σύνολο λειτουργιών και απαιτεί πολλές υπηρεσίες πρωτοκόλλων προκειμένου να το υποστηρίξει.

Χ σημείο διασύνδεσης

Το Χ σημείο διασύνδεσης υποστηρίζει ένα σύνολο από OS σε OS λειτουργίες μεταξύ ΤΜΝs ή μεταξύ ενός ΤΜΝ και ενός άλλου είδους δικτύου διαχείρισης και απαιτεί πολλές υπηρεσίες πρωτοκόλλων προκειμένου να υποστηρίξει αυτό το σύνολο λειτουργιών.

F σημείο διασύνδεσης

To F σημείο διασύνδεσης υποστηρίζει ένα σύνολο από λειτουργίες για τη σύνδεση σταθμών εργασίας σε φυσικά τμήματα που εμπεριέχουν OSF ή MF μονάδες λειτουργιών μέσω ενός δικτύου επικοινωνίας δεδομένων.
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                 Φυσική αρχιτεκτονική ΤΜΝ και σημεία διασύνδεσης

5.ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΔΟΜΗ ΕΝΟΣ OPERATIONS SYSTEM(OS)

`Ενα OS αποτελείται από δύο κύρια τμήματα,τις εφαρμογές διαχείρησης και τη βάση πληροφορίας.Η βάση πληροφορίας αποτελεί την πραγματοποίηση της δυνατότητας αποθήκευσης πληροφορίας στο ΤΜΝ.Δεν πρέπει να την συγχέουμε με τη Βάση πληροφορίας διαχείρησης(ΜΙΒ) η οποία είναι μια νοητή αποθήκη όλων των πληροφοριών που κρατά το ΤΜΝ μαζί με τις πληροφορίες για το ΤΜΝ.(π.χ. πληροφορίες για διαρθωση δικτύου,πελάτες,υπηρεσίες,παρούσες επιδόσεις δικτύου αλλά και πληροφορίες από το παρελθόν.

 Οι εφαρμογές διαχείρησης αποτελούνται από γενικές εφαρμογές διαχείρησης οι οποίες εξυπηρετούν μια σειρά από ειδικές εφαρμογές διαχείρησης μόνο με τις οποίες επικοινωνεί ο χρήστης.

 `Αλλες λειτουργίες ενός ΟS είναι οι :

· Dialogue manager(TMN-DM)(υποστηρίζει το διάλογο κατα τη διασύνδεση με το χρήστη)

· Management Information Base Function(MIBFs)(λειτουργία διαχείρησης της αποθήκης 

       πληροφορίας διαχείρησης .  

Για την εργασία συνεργάστηκαν οι:

Γεωργιάδου Αναστασία ΑΕΜ 323

Χρηστίδου Σοφία ΑΕΜ 365

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Τα στοιχεία προέρχονται από τις παρακάτω ιστοσελίδες:

www.itu.int/TMN/

www.netmode.ece.ntue.gr/

www.vertel.com/products/tmn.asp
snmp.cs.utwente.nl/tutorials/tmn/

www.uhc.dk/tmn.html

